



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

### 编委会

江单 尹万塘 张华勇  
黄浩 李增勇 龚德贤  
张邦毛 许平安 董哲

顾问 | 邓飞 方智平 李凌

名誉社长 | 李克炎  
社长、总编辑 | 江单  
常务副总编辑 | 尹万塘  
执行社长 | 黄浩  
副社长 | 李增勇 钱正云 龚德贤  
执行总编辑 | 张华勇  
副总编辑 | 朱文强 张存猛 周应文

### 采访中心

主任 | 董哲 (兼)

### 编辑中心

主任 | 罗阳

### 评论新闻中心

主任 | 张颖

### 经济新闻中心

主任 | 龙腾

### 区域新闻中心

主任 | 潘利求

### 文旅新闻中心

主任 | 许平安 (兼)

### 群众工作中心 (内参部)

主任 | 张学江

### 国际新闻中心

主任 | 黄浩 (兼)

### 融媒体中心

主任 | 罗明荣

### 新闻影像中心

主任 | 古风

### 品牌战略中心

主任 | 罗文

### 营商环境研究中心

主任 | 黄开堂

### 副刊编辑中心 / 《思想者》编辑部

主任 | 唐吉民

### 思想者电台

主编 | 郭园

### 驻境外记者

驻澳门记者 | 王强

驻台北记者 | 黄昭蓉

驻东京记者 | 向建国

驻新加坡记者 | 毛周

驻新德里记者 | 黄朝

驻阿拉木图记者 | 周璐

驻耶路撒冷记者 | 贺友

驻加州记者 | 黄浩

驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓联辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

## 医院开张用“开门大吉”，为何让人觉得别扭？

6月12日，网传江苏南通某医院一科室举行开业仪式，仪式中使用“开门大吉”“心想事成”“平平安安”“百事可乐”“平步青云”“一路生花”等词，引发网友热议。（6月12日澎湃新闻新闻）

按社会通行习惯，医院新科室开张搞个小仪式庆贺一下，似乎也没有什么不妥。并且仪式中出现的大多数祝福词语，如“心想事成”“平平安安”之类，寓意了对医院和病人的美好期待，大家都能够接受。

如果硬要说不妥，是其中“开门大吉”“百事可乐”“平步青云”之类的词语，值得商榷。“开门大吉”充满了商

业味，“百事可乐”“平步青云”少了对病人的体恤。换句话说，仪式中的某些祝福词语，更多的体现了自利的一面，忽视了病人的感受，缺乏人文关怀。

医院的工作对象是人，应该是一个充满人文关怀、闪耀人文精神光辉的地方。医院必须关注、关爱与尊重病人，对病人应满怀同理心。因为治疗疾病，不仅要去除病灶，更要疗慰心灵，帮助病人解除恐惧、焦虑与不安，建立恢复健康的信心。美国医生特鲁多的墓碑上的墓志铭“常常去治愈，时时去帮助，总是去安慰”，引发了共鸣，被广为传颂，至今仍熠熠闪耀着

人文之光。

中医也非常注重人文关怀，讲求“大医精诚”“医者仁心”，要求医者不仅具备高超的医术，能够妙手回春，更能够心怀苍生，有悲天悯人的情怀。清末湖南湘乡一老中医曾撰了一副被广为传颂的对联：“但愿世间人无病，宁可架上药生尘”，这副对联蕴含着深厚的人文精神，体现了医者对苍生免于疾病的深切关怀和对医学终极目标的崇高追求，至今仍被人们赞许。

医疗中的人文关怀，既要体现在医生的言行中，也要反应在总体的医疗环境里。医疗服务抽去人文性，就抛

弃了医疗的本质属性，从而引发人们的反感。2021年2月，深圳某医院在网络平台发布“热烈祝贺胸外科2020年度手术量突破1000台”的推文，引发了网友的强烈不满。因为医疗卫生是关乎生命健康的崇高事业，而不是以业务量增长为衡量标准的生意。医院开张说开门大吉、百事可乐之类之所以引非议，是因为所表达的诉求浅薄直白，显示出人文关怀的缺失。

古希腊医学之父希波克拉底有一句名言，“医生有三件法宝，第一是语言，第二是药物，第三是手术刀”，将语言作为医生最重要的法宝，与特鲁多医生

墓志铭中的“常常”“时时”“总是”之说有异曲同工之妙，都在强调医疗服务中人文关怀的重要性。当“开门大吉”之类的世俗词汇被用于医疗场合，它可能无意间弱化了医疗服务的本质——那就是对生命的敬畏与对健康的关怀。

我们完全可以选择更为深沉和富有意义的祝福语，来开启医院的新篇章，让“医者仁心”和“人文关怀”成为医疗服务的永恒之光，照亮患者康复之路，也温暖医者奉献之心。

■梁勇

## 导游辱骂不买东西旅客被吊销执照，咎由自取

6月13日，有网友在抖音平台及微博发帖反映“成都一导游因游客不买或少买东西辱骂游客”的相关视频，经成都市和阿坝州的文旅部门联合调查，视频反映情况属实。6月13日晚，已对涉事旅行社和导游立案调查，根据调查核实情况，拟对涉事导游张某某作出吊销导游证的行政处罚，拟对中游国际旅行社(成都)有限公司金牛分公司作出停业整顿3个月的行政处罚。（6月14日极目新闻）

此事件发生的源头固然离不开导游的个人素质。然而，零负团费、

低价团的存在，也是让这些事件屡禁不止的主要原因。在中国的《旅游法》当中已经明确规定，旅行社不得以不合理的低价组织旅游活动，诱骗旅行社，并通过购物的项目来获取不正当利益。专家认为，从根本上治理旅游市场乱象，还需要各部门齐抓共管。比如除了旅游执法部门监督和检查旅行社和导游，工商部门也应该整治一些用高额回扣雇佣导游为其拉客的商店。

简单盘算一下，外出旅游，交通、吃喝、住宿、景点，每一项都需要花钱，都会形成成

本，一趟中短途游，也得花个千儿八百，如果是长途游，或许还有机票费用，但游客交的团费却往往连机票费都不够，更何况还有其他吃喝玩乐和住宿的费用！不够的费用谁来补呢？等着导游补？旅行社补？还是景区和酒店补呢？据参加过“一日游”的朋友透露，收费99元每人的“一日游”，一天时间安排5次购物，在一个酒类店铺，销售人员明说：你们的中午饭是我们赞助的，每人30元，进店不买货，饭钱哪里来？！

旅游作为一种体验型消费，游客在旅行结

束之后才能评判其优劣。这也提醒有关部门，对旅游市场的监管除了制定明确规则、重点关注不合理低价游宣传之外，更要注重事后消费者的投诉和举报，对诱骗报名、隐瞒规则、强制购物等违法违规行为进行精准打击、严厉惩戒，连带着那些虚报价格、售卖伪劣产品的商家一同整治。只有清除了“名不符实”的低价游，才能避免商家的低价恶性竞争，恢复旅游市场正常秩序，让游客按需跟团，体验到真正实惠又安心的旅程。

导游辱骂不买东西旅客被吊销执照，咎由

自取。要针对社会反映强烈的强迫或者变相强迫游客参加购物活动、向游客兜售物品、擅自增减旅游项目等问题，加大综合治理力度，净化市场环境，健全执法保障，依法查处“不合理低价游”、指定具体购物场所、导游强迫或者变相强迫购物等各类旅游市场违法违规行为，及时发布指导案例，震慑违法违规经营行为，进一步规范旅游市场秩序。要紧盯网络舆情，提高问题发现能力，及时发现问题，及时依法查处。

■游德福

## 冷藏车8人窒息身亡：痛定思痛，让悲剧不再发生

6月15日22时许，一辆车牌号为豫DJ103F的轻型厢式冷藏货车违规载人，行驶至叶县洪庄杨镇境内（兰南高速平顶山站出站口西500米加油站）时，司机发现车厢内8人窒息昏迷，迅疾拨打120进行紧急抢救。经全力抢救，截至16日3时，8人不幸遇难。据“6.15”事件联合调查组通报，遇难的8人均为牛肉厂临时女工，年龄在四五十岁左右。（6月19日澎湃新闻）

不可否认，在这样的消息之下所闻之人无不心痛万分。追究相应

责任人法律责任是一方面；痛定思痛，不再让类似的悲剧发生是另一方面。质言之，安全无小事，人命关天。

需要明确的是，安全意识的培养顾“小”也要顾“大”，相较于未成年人，成年人参与生产生活程度更高，其面临的未知风险也较大。尤其是在农村地区，更要加大力度普及安全知识以及法律法规，至少要让人们清楚依据安全规则生产生活是必须要遵守的基本原则。不得不承认，正是由于对安全问题的疏忽，才导致了忽视基本安全规

定，使用冷藏车载人的事情发生。应知，生命之旅不售来回票，一旦动身，便再不能复返。

其次，此事也暴露出相关职能部门监管的不完善，对于违规使用非载人车辆进行人员运输的查处范围不够全面。对此，需要加强相应法规的执行力度，以避免类似悲剧再次发生。同时，值得注意的是，面对突发事件我们的应急救援能力和快速反应机制也有所欠缺。因此，在接下来的工作安排中，除了普及安全意识之外，还要进一步推动区域化应急救援体

系的建成，强化应急救援能力，并充分激发社会多元主体参与到应急救援活动中来。

最后，希望有关部门能够做好遇难者家属的安抚善后工作。诚恳地说，遇难女工四五十岁的年纪正是一个家庭的顶梁柱，遭此横祸其家属必定悲痛欲绝，难以接受这个残酷的现实。因此，要给予相应的人文关怀和物质帮助，甚至应安排心理咨询师对家属，特别是家中的未成年人进行心理疏导。毕竟，逝者长已矣，生者当如斯。社会给予相应的温暖，让活

着的人坚强地好好地活下去，也让亡者魂灵得以安息。

一生复能几，倏如流电惊。遇难者付出了血的代价，为活着的人敲响了安全警钟。人们也终归会明白，不要等到“血的教训”后才去抓安全生产。只不过，逝去的魂灵已无法言语，只留下支离破碎和遍体鳞伤的浮沉沉的家属们，而今年的夏天也注定是无比煎熬。

■张川